教师代表王川玲老师的发言稿

尊敬的校领导，在座的全体老师们，亲爱的同学们：

你们好！
随着6月17日下午5点40分政治考试的结束铃声响起，我的心情也和在座的同学们一样，变得轻松起来，因为你们毕业了，我也毕业了。从此我将告别36年的教学生涯，告别教坛，开始全新的休闲的退休生活。没想到昨天下午接到徐青青老师的一个电话，使我的心一下子又紧张起来。她让我在今天的毕业典礼上作为教师代表发言，我心想：说什么呢？和你们在一起三年了，一千多个日日夜夜，真有千言万语，不知从何说起。

今天上午我们已了解到，我们这一届初三学生实在是考得太好了，520分以上，510分以上，500分以上的百分比均为杭州市各所中学中第一。现在我们用我们热烈的掌声庆祝吧！欢呼吧！谢谢你们，你们为我画了一个圆满的句号。我们要感谢校长严格的要求和他那悄无声息的脚步，我们要感谢全体老师的谆谆教导和忘我的付出，这成绩是全体老师精诚合作和广大同学奋发努力的结果，我相信，我们的成绩将载入文澜的史册！

我很羡慕你们的年轻有为，你们的年龄是我的四分之一，但由于生长在安定团结的年代，科技网络发达的时代，懂得和了解的东西是那么多。我66年高中毕业时，还没看到过电视；75年回学军当老师时，整个学校电话机才两三个，由于人多机少，电话不太打得通，有一个电话号码至今让我记忆犹新：84185，我们记住它是因为它“不死亦不活”。而你们现在的学习、生活条件实在太好了，对于我们那时的生活你们不太会有体会。但有一点，你们是明白的：“不学习是要落后的，落后是要挨打的” 。不管你升入哪一所学校，我希望你们严格要求自己，一定要抵制社会上不良习气，做一个正直向上的阳光青年。
这几天，除了不断地收到你们一个个的好消息外，还有我们上一届学生，也就是现在学军高三的学生打来的电话“王老师，我考672分，全省200多名，全班第一” 。他们一致认为，没有初中坚实的基础，不会有今天丰硕的成果。高中的学习会更紧张、艰巨，一开始就不能放松，喜爱足球的人都知道，英格兰足球队“灵魂”贝克汉姆，他那高超的技艺也是他努力探究的成果。一次在贝克汉姆家，面对记者的采访，他父亲指着庄园一棵大树上挂着的一只破旧轮胎说：“他把轮胎当球踢了，一天天，一年年，从不同角度不同距离向那个孔里不停地踢，不停地射，如此而已，真没想到一个简陋不堪的破轮胎竟然成就了一格非凡的足球天才。”
今天看到你们大部分人兴高采烈的，但也有人默默无语，对于后者，我可以理解。但是我始终认为个人的能力不完全一样，但只要尽力就行了。我的座右铭是：“岂能尽如人意，但球无愧我心” 。要振作起来，面对现实，一个人一辈子不可能一帆风顺，经受一点挫折和模拟那不是坏事，把它当作一笔财富。我和校长任继长，以及和我相似体形的“圆柱体”琚璐萍老师都到过农村，到过边疆，艰苦的农村生活磨练了我们，尽管耽误了最佳的学习时间，但在农村艰苦的锻炼中学习到了很多做人的道理，一辈子受益匪浅。 
1977年，比尔盖茨主动在哈佛退学，并且开始了微软帝国的建立工程，在此之前，他甚至未得到本科学位。上个月，世界上最富有的人，微软帝国缔造者比尔盖茨先生，在三十年后终于得到了哈佛大学博士学位。哈佛校长德里克博克先生表示：“比尔盖茨为个人电脑产业带来了革命性变化，同时也在2004、2005、2006三年中连续被评为世界最有影响力的100人之一。贝克汉姆、比尔盖茨都是我们学习的榜样。

初中毕业，是一首生动的离别歌，更是青年成长的里程碑，在此我代表全体老师向大家提三点要求：
第1， 留一点信心给自己，人生旅途永远不可能是一帆风顺的，要知道“阳光总在风雨后”。

第2， 留一点孝心给父母，不要总抱怨父母唠叨，多给父母一点关爱，让他们感受到你们的成熟。

第3， 留一点关心给别人，伸出你的手，让你的微笑成为你前进路上的“通行证” 。

我相信，有了“信心、孝心和关心”，你们将搏击风雨勇往直前，不断实现自己美好的梦想。

同学们，无论你们走到什么地方，母校永远是你们的坚强后盾，母校的老师都在关注着你们的每一点进步，你们的成才、发展是母校最大的骄傲和自豪。希望大家常回家看看，来这里找寻纯真的初中时光，体味浓浓的母校情，我们期待着你们回家的脚步，更祝福你们灿烂的明天！ 

最后，送上三句话：

祝文澜中学灿烂辉煌，蒸蒸日上！
祝全体教师身体健康，教学有成，笑口常开！

祝全体同学青出于蓝而胜于蓝！ 
谢谢大家！ 

                                         你们的老王老师 

                                         2007年6月25日

